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Vodiè kroz prilike i neprilike u Panèevu, predstavlja putokaz mladima 
kroz lavirint izlaženja ili ne ulaženja u frku sa zakonom, ali i putokaz za 
odgovorno preuzimanje obaveza, od strane odgovornih za razvoj mladih.

Vodiè obuhvata objašnjenje osnovnih pojmova u oblasti konflikata sa 
zakonom sa kojima se mladi najèešæe susreæu. U okviru tih pojmova 
posebne odeljke zauzimaju saveti i kontakti organizacija i ustanova za 
rešavanje problema mladih kada su u frci sa zakonom. 

Nenad Maletin
Nevenka Kljajiæ 
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Konflikti 

sa zakonom
Konflikti 

sa zakonom
Konflikti 

sa zakonom

Konflikti 

sa zakonom

Konflikti sa zakonom kod mladih su èesti, a uzrok mogu biti i 
neobaveštenost, ne znanje... Upravo zbog toga u ovom odeljku želimo 
razjasniti neke termine, koji su vezani za sukobe sa zakonom i mlade. 
Jasno je da su ubistva, razbojništva, genocid, otmice, silovanje, 
posedovanje i/ili puštanje u promet droge i opojnih sredstava... teška 
krivièna dela i neæeš o njima ovde èitati. Pišemo o svakodnevnim 
situacijama i frkama sa zakonom, u kojima se može naæi svako, usled 
nedostatka informacija, a nažalost i sredstava, moguænosti i šansi, koje 
društvo pruža èoveku, da bi mogao/la da ih prepoznaš kao takve.

Krivicno delo 

Krivicni postupak 

Da bi lice bilo osuðeno za neko krivièno delo potrebno je i da je krivo 
za delo koje je zakonom odreðeno kao krivièno delo. Javni tužilac po 
službenoj dužnosti pokreæe krivièni postupak za najveæi broj kriviènih 
dela, ali ošteæeni može da pokrene i privatnu tužbu ili preuzeti gonjenje od 
tužioca u sluèaju da tužilac odluèi da nema osnova za voðenje postupka. 

je sudski postupak u kojem se utvrðuje postojanje kriviènog dela, 
krivica uèinioca i kazna za izvršenje kriviènog dela. Kaznu može izreæi 
samo nadležni sud u postupku koji je pokrenut i sproveden po Zakoniku o 
kriviènom postupku.

Ako policija sumnja da je poèinjeno krivièno delo poèinje da prikuplja 
dokaze. U sluèaju da su dokazi relevantni podnosi kriviènu prijavu protiv 
izvršioca javnom tužiocu. Tužilac može da zahteva dalju istragu, pa 
predmat dalje šalje istražnom sudiji koji nastavlja istraživanje uz pomoæ 
policije. Kada sakupi dokaze šalje predmet nazad javnom tužiocu koji 
odluèuje o podizanju optužnice. Ako je optuženo lice na slobodi  licu se 
može odrediti pritvor, a ako je u pritvoru može se predložiti da bude 
pušteno na slobodu ili mu se produžiti pritvor. O tome odluèuje Sudsko 
veæe u roku od 48 sati. Optuženi može angažovati svog advokata ili mu 
sud odreðuje advokata po službenoj dužnosti.

Optužnicu sastavlja javni tužilac i prosleðuje Sudskom veæu,  koje 
zakazuje glavni pretres. 

Prigovor protiv optužnice može se podneti  sudu u roku od 8 dana od 
dana prijema optužnice.

Pretres poèinje èitanjem optužnice i saslušavanjem optuženog, 
zatim sledi dokazni postupak i na kraju završna reè tužioca i tuženog.

Krivicno delo 

Krivicni postupak 
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Na kraju postupka donosi se presuda, ona može biti :

lodbijena - izrièe se zbog odustajanja tužioca, pomilovanja, postojanja 
predhodne osude za isto delo ili iz sliènih razloga,

loslobaðajuæa – ako sud utvrdi da se ne radi o kriviènom delu, kada 
postoje okolnosti koje ukljuèuju kriviènu odgovornost (krajnja nužda, 
nužna odbrana...) i kada nije dokazano da je poèinilac izvršio krivièno delo,

losuðujuæa – kada se utvrdi da postoji krivièno delo i odgovornost.

Naravno i tu nije kraj, postoji žalba. Žalba je redovni pravni lek kojim 
možeš pobiti presudu. Nju možeš izjaviti u roku od 15 dana od dana 
dostavljanja presude što odlaže njeno izvršenje. Žalba se podnosi sudu 
koji je doneo presudu, koji je sa svim spisima dostavlja drugostepenom 
sudu koji može:

lodbaciti žalbu kao neblagovremenu ili nedozvoljenu,

lodbiti žalbu i potvrditi presudu prvostepenog suda,

lukinuti presudu i uputiti predmet prvostepenom sudu na ponovno 
suðenje,

lpreinaèiti prvostepenu presudu.

podrazumevaju iznošenje neistinitih èinjenica koje škode neèijem 
ugledu i Krivièni zakon Republuke Srbije predvideo je visoke novèane 
kazne za poèinioce ovih dela.

je dozvoljeno nositi i posedovati samo ako za to postoji dozvola, koju 
je izdao nadležni organ Ministarstva unutrašnjih poslova u opštini 
podnosioca zahteva.

Uvreda I kleveta

Oruzje 

06 07

Uvreda I kleveta

Oruzje 

Da bi dozvola bila izdata potrebno je dobiti odobrenje za nabavku 
oružja, zatim registrovati oružje i na kraju podneti zahtev za dozvolu za 
nošenje oružja. Za nedozvoljeno držanje oružja i eksplozivnog materijala 
predviðena je kazna zatvora.

Zakon je klasifikovao kraðu u 3 grupe i to:
lSitna kraða - do vrednosti odreðene sume i ako se utvrdi da poèinilac 
nije ni oèekivao da æe ukrasti više od te sume,
lObièna kraða – to je kraða vrednijih stvari, ali bez posebnih okolnosti 
koje bi je svrstali u tešku kraðu,
lTeška kraða – tu spadaju sve kraðe koje su izvršene obijanjem, ako je 
pri kraði korišæeno oružje, za vreme požara, poplave ili sliènog udesa, 
iskorišæavanjem nemoæi ili nevolje drugog lica i slièno. Za poèinioce 
ovakvih kraða predviðena je kazna zatvora i to naravno u zavisnosti od 
vrednosti ukradene robe.

Prema Zakonu o javnom redu i miru Republike Srbije uèestvovanje u 
tuèi je prekršaj koji predviða novèanu kaznu ili kaznu zatvora do dva 
meseca. Meðutim, ako je neko u tuèi pretrpeo teške telesne povrede ili je 
neko ubijen uèestvovanje u tuèi podleže kriviènom gonjenju.

Lice koje èini prevaru je ono koje u nameri da pribavi protivpravnu 
imovinsku korist dovede nekog lažnim prikazivanjem ili dovoðenjem u 
zabludu da na štetu svoje ili tuðe imovine uèini ili ne uèini nešto.

Krada

Tuca

Prevara, iznuda I ucena 

Krada

Tuca

Prevara, iznuda I ucena 



Iznuda podrazumeva krivièno delo u kojem poèinilac u nameri da 
pribavi protivpravnu imovinsku korist silom ili pretnjom prinuðava drugo 
lice da nešto uèini ili ne uèini.

Krivièno delo ucene èini lice koje u nameri da pribavi protivpravnu 
imovinsku korist preti drugom da æe  njemu ili njemu bliskom licu otkriti 
nešto što bi škodilo njihovoj èasti i ugledu i time ga prinudi da nešto uèini 
ili ne i to na štetu svoje imovine. Sva ova krivièna dela uglavnom se 
kažnjavaju zatvorom.

Nije svako nedozvoljeno ponašanje krivièno delo. Postoje prekršaji 
koji su manje opasni  i koji se mnogo blaže kažnjavaju. Kada se sazna da si 
uèinio/ la prekršaj pokreæe se prekršajni postupak, koji vodi Opštinski 
organ za prekršaje. Ako utvrdi u postupku da se prekršaj stvarno dogodio 
propisaæe prekršajnu kaznu koja je najèešæe novèana.

Maloletnici su zakonski podeljeni u više grupa i to u zavisnosti od 
starosti, pa tako imamo:

lmaloletnike do 14 godine, koji se smatraju decom i ne mogu biti 
krivièno odgovorni. Ipak, štetu koju napravi ovaj maloletnik uglavnom 
nadoknadi roditelj, ako se utvrdi da je zbog prestupa došlo zbog njihove 
nepažnje ili propusta,

lmlaði maloletnik je osoba od 14 do 16 godina. U sluèaju èinjenja 
kriviènog dela nadležni organ propisuje  vaspitnu meru, a u težim 
sluèajevima sud ga može uputiti u vaspitno popravni dom ili posebnu 
ustanovu za leèenje, ili odrediti nadzor Centra za socijalni rad.

Prekršaj

Krivica I maloletnici
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lod 16 do 18 godina je stariji maloletnik. Ovi maloletnici mogu 
odgovarati i kaznom zatvora, ako sud utvrdi da je uèinjeno krivièno delo za 
koje je predviðena kazna zatvora preko 5 godina i da je vaspitna mera za 
poèinioca adekvatna.

Predrasude su složene ideje koje se ispoljavaju i uzimaju za gotove, a 
da nije dokazano da su taène. Kada formiramo mišljenje o ososbi, a da je 
ne poznajemo, na osnovu predpostavljenih osobina grupe kojoj mi 
mislimo da osoba pripada, onda imamo predrasude. Kada one poprime 
stalan oblik nazivamo ih stereotipima. Velike su predrasude i stereotipi u 
našem društvu prema svemu, pa tako i prema žrtvama, ali i prema 
okrivljenima i izvršiocima.

Javno tužila{tvo
Okružni i Op{tinski sud Panèevo
 * Radomira Putnika 13-15
 ( 344 366

Op{tinski organ za prekr{aje Panèevo
 * Braæe Jovanoviæa 20
 ( 343-566, 351-358

Predrasude I stereotipiPredrasude I stereotipi

Prekršaj

Krivica I maloletnici



Seksualno zlostavljanje

Nije samo silovanje seksualno zlostavljanje, ponekad je dovoljna i 
samo namera da se ostvari seksualni odnos i to veæ spada u seksualno 
zlostavljanje. Krivièna dela seksualnog zlostavljanja su:
lSilovanje – to je prinuda na polni èin (vaginalna, analna ili oralna - 
penisom ili nekim predmetom), bilo primenom sile bilo pretnjom ili 
ucenom.
lNedozvoljene polne radnje – osim pokušaja silovanja ovde spadaju 
svi neželjeni dodiri, poljupci, grljenje i drugi seksualni kontakti do kojih je 
došlo silom, pretnjom ili ucenom.

10 11

I to je 

       nasilje
I to je 

       nasilje
I to je 

       nasilje

Seksualno zlostavljanje

lObljuba zloupotrebom položaja - za ovo krivièno delo nije važno da li 
se žrtva opirala ili ne, veæ da je do seksualnog kontakta došlo izmeðu 
osobe u nadreðenom položaju (nastavnika, vaspitaèa, staraoca, 
usvojioca, roditelja, oèuha, maæehe)  i maloletne osobe starije od 14 
godina, koja mu je poverena radi uèenja, vaspitavanja, staranja ili nege.

lObljuba sa detetom ili nemoænom osobom. Kao žrtve ovde se 
pojavjuju deca mlaða od 14 godina ili osobe koje usled duševnog 
oboljenja, nemoæi ili nekog drugog fizièkog ili psihièkog stanja nisu 
sposobne da pruže otpor.

Ukoliko doðe do nekog od ovih kriviènih dela, uradi sledeæe:

lodmah pozovi policiju ( (92)

lsaèuvaj odeæu i ne tuširaj se, iako je to prvo što bi želeo/ la da uradiš. 
Ako si u prostoru gde se napad dogodio, ne diraj ništa.

lobavi lekarski pregled zbog moguæih povreda i zbog nalaza koji je 
potreban kao sudski dokaz.

ltokom istrage policija i advokati postavljaæe mnoga intimna pitanja. 
Iako je teško da prolaziš ponovo kroz sve moraš se potruditi da daješ 
taène i precizne odgovore kako bi se brže pronašli i kaznili krivci.

Nasilje u porodici  po našem zakonu podrazumeva ponašanje kojim 
jedan èlan porodice ugrožava telesni integritet, duševno zdravlje ili 
spokojstvo drugog èlana porodice. Žrtve nasilja mogu biti deca, roditelji, 
sadašnji i bivši supružnici, sadašnji i bivši vanbraèni, emotivni ili seksualni 
partneri, lica u tazbinskom, usvojiteljskom ili hraniteljskom svojstvu, kao i 
lica koja su živela ili još žive u istom porodiènom domaæinstvu.

Porodièni zakon štiti od nasilja u porodici tako što nasilniku može biti 
nareðeno da se iseli iz porodiène kuæe ili stana, a može mu biti zabranjen i 
svaki konktakt sa žrtvom. Mere zaštite izrièu se po hitnom postupku, prvo 

Nasilje u porodiciNasilje u porodici



sudsko roèište zakazuje se u roku od 8 dana od podnošenja tužbe. Žrtva 
može nakon izricanja mere zaštite podneti i kriviènu prijavu protiv 
nasilnika.

Danas postoje mnoge organizacije koje se bave problematikom 
nasilja u porodici tako da žrtve mogu da se posavetuju sa njihovim 
struènjacima u vezi svog problema. Oni mogu da podnesu tužbu umesto 
žrtve i da je besplatno zastupaju u sluèaju. U mnogim gradovima postoje i 
„Sigurne kuæe“, koje žrtvama nasilja pružaju utoèište i pravnu pomoæ, u 
našem gradu je takoðe u planu da bude otvoreno jedno takvo sigurno 
mesto.

Naèini trgovanja ljudima su razlièiti: kidnapovanje ili prevara 
profesionalnih ponuda za posao i prièa o boljem životu na nekom drugom 
mestu kroz privlaène oglase na netu ili u novinama. Nakon javljanja na 
neke od takvih oglasa, mnogi završavaju kao žrtve u katastrofalnim 
životnim uslovima, na ulici baveæi se prostucijom ili prosjaèenjem. 

je osuðivanje nekoga i ponašanje prema toj osobi na negativan 
naèin, na osnovu odreðenih nebitnih osobina kao što su: boja kože, 
godište, pol, seksualno opredeljenje, nacionalnost, društvena klasa, 
etnièko poreklo, društveni status, bogatstvo, invaliditet...

Trgovina ljudima

Diskriminacija
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Svaka diskriminacija je nasiljeSvaka diskriminacija je nasilje

Trgovina ljudima

Diskriminacija

JAVNI 
RED I MIR.

Javni 
red i mir.

Javni 
red i mir.

Javni 
red i mir 

Utakmice

Pravila ponašanja na utakmicama su veoma stroga, a poèinioci 
mogu biti kažnjeni prekršajno, novèano ili kaznom zatvora.

Prema tome  postoje sledeæa pravila:
lZabranjeno je prodavanje alkohola u neposrednoj blizini sportskog 
objekta tri sata pre i tri sata posle dogaðaja.
lRedar ima pravo da zabrani pristup objektu svim pijanim i drogiranim 
osobama ili osobama koji pokazuju nasilno ponašanje.
lZabranjeno je unošenje predmeta koji mogu poslužiti za povreðivanje, 
a tu osim oružja spadaju: upaljaèi, metalni novèiæi, plastiène flaše, kao i 
predmeti kojima se može ometati tok sportskog dogaðaja, kao što su: 

Utakmice
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ogledala, laserski pokazivaèi, zvuèni ureðaji veæe snage, kao i 
transparenti kojima se podstièe rasna, nacionalna, verska i druga 
netrpeljivost i mržnja.
lZabranjeno je silaziti na teren i prelaziti na deo tribine koji je namenjen 
navijaèima protivnièkog tima.
lZabranjeno je lomljenje stolica, ureðaja ili naprava koji pripadaju 
objektu.

Pri  ulasku na neku ovakvu manifestaciju policija i redari imaju prava 
da pretresaju posetioce i ako kod nekog pronaðu nedozvoljena sredstva 
imaju pravo da:
lonemoguæe ulazak
lnapišu prekršajnu prijavu
losumljièe za krivièno delo
lprivedu u stanicu policije
l stanicu policije

Žurke, roðendanske i druge proslave èesto se organizuju kod kuæe/ u 
stanu. O održavanju žurke prvo treba obavestiti komšije i uputiti im 
ljubazno izvinjenje zbog remeæenja kuænog reda. Upravo su komšije te 
koje prijavljuju policiji remeæenje mira i  narušavanje kuænog reda. Policija 
može doæi da te opomene, ali takoðe može i prekinuti žurku. Prema tome, 
budi dobar/a sa komšilukom. Nije teško reæi: Dobar dan !

ŽurkeŽurke

PapiriPapiriPapiriPapiri

Izvod iz maticne knjige rodenih

Svako novoroðeno dete mora biti upisano u matiènu knjigu roðenih u 
mestu/ opštini u kojoj je roðeno, najkasnije 15 dana od dana roðenja. Ako 
je dete roðeno u zdravstvenoj ustanovi, roðenje prijavljuje ta ustanova, a 
ako je roðeno van zdravstvene ustanove roðenje prijavljuje otac, ili drugi 
èlan domaæinstva.

Rok za upisivanje imena u matiènu knjigu roðenih je 2 meseca od 
dana roðenja. Ako roditelji zakasne sa prijavom, mogu biti kažnjeni 
novèano i ime može odrediti nadležni organ.

Izvod iz matiène knjige roðenih može se uvek izvaditi u opštini u kojoj 
je lice prijavljeno, kod matiène službe.

Izvod iz maticne knjige rodenih
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DrŽavljanstvo

Pasoš

Licna karta

Uverenje o državljanstvu potrebno je za sticanje mnogih drugih 
dokumenata. Izdaje ga matièna služba gradske uprave. Uverenje se 
izdaje istog dana, a potrebna dokumenta za izdavanje ovog uverenja su: 
lZahtev za izdavanje uverenja o državljanstvu
lDokaz o uplaæenoj taksi.

To je dokument koji se izdaje radi putovanja van granica zemlje. 
Izdaje ga Sekretarijat unutrašnjih poslova u gradu/ opštini u kojoj živiš. 
Dokumenta potrebna za izdavanje pasoša su sledeæa:
lZahtev za izdavanje putne isprave
lUverenje o državljanstvu R. Srbije 
lDve fotografije, ne starije od 6 meseci
lLièna karta
lStari pasoš, ako ga poseduješ
lDokaz o uplati takse za izdavanje pasoša i obrasca pasoša

Rok važenja pasoša je 10 godina, muškarcima do 27 godina koji nisu 
regulisali vojnu obavezu 5 godina, a deci mlaðoj od 18 godina 2 godine.

To je zvanièni dokument kojim se dokazuje identitet. Liènu kartu 
izdaje gradski SUP. Za izdavanje liène karte potrebno je:
lZahtev za izdavanje liène karte
lIzvod iz matiène knjige roðenih
lUverenje o državljanstvu R. Srbije

Pasoš

DrŽavljanstvo

Licna karta

lDve fotografije 5x5 cm, ne starije od 6 meseci
lPotvrda o prijavi prebivališta
lLièna karta jednog od roditelja, ako prvi put dobijaš ovaj dokument
lDokaz o plaæenoj taksi za obrasce za liènu kartu.

Zahtev za liènu kartu podnosi se lièno i potpisuje se svojeruèno, a pri 
preuzimanju ostavlja se otisak kažiprsta u evidencioni karton koji ostaje u 
SUPu.

Lièna karta može se izvaditi veæ sa 15 godina, ali sa 18 godina  je 
zakonska obaveza da je imaš i nosiš uvek sa sobom. U suprotnom možeš 
biti priveden/a.

Rok važenja liène karte je 10 godina, a sa navršenih 65 godina  dobija 
se trajna lièna karta.

Gradska Uprava Panèevo - Matièna služba
 * Panèevo, Trg Kralja Petra I 2-4
 ( 344 422

Sekretarijat unutra{njih poslova 
 * Panèevo, Miloša Obrenoviæa 1
 ( 311 780
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Pešaci 

Pešaci su takoðe uèesnici u saobraæaju, a staza za kretanje pešaka je 
trotoar. Kretanje po kolovozu dozvoljeno je samo ako je staza za pešake 
neprohodna, neupotrebljiva ili ne postoji. Pešaci su obavezni da prelaze 
kolovoz na pešaèkom prelazu, ako nije udaljen više od 100 metara ili na 
semaforu kada je zeleno svetlo za pešake. Nepoštovanje saobraæajnih 
propisa povlaèi za sobom novèane kazne.

Pešaci 

SAOBRAcAJSAOBRAcAJSAOBRAcAJSAOBRAcAJ

Bicikli

Motori

Automobili

Vožnja biciklova predviðena je na biciklistièkoj stazi, ako postoji, i to 
uz ogranièenje brzine od 40 km/h. Ako staze nema biciklima se vozi 
desnom stranom kolovoza, a nikako pešaèkom stazom. Vožnja bicikla 
zabranjena je auto putem, za decu ispod 12 godina zabranjena je vožnja 
bicikla i regionalnim i magistralnim putevima. Za decu  izmeðu 7 i 9 
godina zabranjena je vožnja bicikla i lokalnim putevima, osim ako je u 
pratnji lica starijeg od 16 godina.

Sa napunjenih 16 godina može se polagati i dobiti dozvola za vožnju 
motora do 125 kubnih centimetara, a sa navršenih 18 godina može se 
polagati za motore jaèe kubikaže. Vožnja motora dozvoljena je samo sa 
kacigom, bilo da se radi o manjim ili veæim motorima. Zabranjena je 
vožnja motorom saputnika bez zaštitne kacige i ako za njega ne postoji 
dodatno sedište, a saputnik ne sme biti mlaði od 7 godina i mora biti 
trezan, što naravno važi i za vozaèa.

Da bi se dobila vozaèka dozvola za upravljanje automobilom 
potrebno je da punoletna osoba završi vozaèku obuku u auto-školi i položi 
praktièno i teorijski vozaèki ispit.

Vozaèi moraju da poštuju saobraæajne propise, a svako 
nepoštovanje istih povlaèi za sobom novèane i kazne zatvora. Automobil 
može da vozi lice koje poseduje vozaèku dozvolu kod sebe i u treznom je 
stanju. Takoðe i suvozaè ne sme biti pijan i ne sme imati manje od 12 
godina. 

Bicikli

Motori

Automobili
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Ako sluèajno uèestvuješ u sudaru u kome je bilo povreðenih ili 
poginulih ili je prièinjena materijalna šteta dužan/ a si da:
lpružiš prvu pomoæ povreðenima
lobavestiš policiju ( 92) i hitnu pomoæ (94) 
lotkloniš opasnost od nove nesreæe
lsaèuvaš postojeæe stanje na mestu udesa
lsaèekaš patrolu policije i/ili hitnu pomoæ.

Ako se dogodila nezgoda sa manjom materijalnom štetom, uèesnici 
su dužni da uklone vozila i predmete sa puta kako ne bi ometali druge 
uèesnike u saobraæaju i da razmene podatke, kako bi osiguravajuæe 
kompanije mogle da regulišu pitanje štete. Ako saobraæajna policija 
uhvati neko lice u kršenju saobraæajnih propisa može mu naplatiti kaznu 
na licu mesta ili pisati prijavu.

 je dokument kojim se dokazuje da je lice položilo vozaèki ispit i da je 
osposobljeno za vožnju. Vozaèka dozvola može se izvaditi sa navršenih 
18 godina nakon obuke i uspešno položenog vozaèkog ispita. Vozaèku 
dozvolu izdaje SUP, a za njeno izdavanje potrebna su sledeæa dokumenta:
lUverenje o položenom ispitu
lZahtev za izdavanje vozaèke dozvole
lLekarsko uverenje, ne starije od 6 meseci
lDve fotografije  
lLièna karta
lDokaz o uplatama: administrativne takse i naknade za obrazac 
vozaèke dozvole

Vozaèka dozvola izdaje se i produžava sa rokom važenja od 10 
godina, a osobama starijim od 65 godina sa rokom važenja od 3 godine. 
Za vožnju bez dozvole i sa dozvolom kojoj je istekao rok važenja 
predviðene su vrlo visoke novèane kazne.

Vozacka dozvola Vozacka dozvola 

Saobracajna dozvola

Medunarodna vozacka dozvola

 je dokaz da je vozilo osposobljeno za saobraæaj, osigurano i 
registrovano. Rok važenja saobraæajne dozvole je 1 godina. Da bi se 
vozilo registrovalo ili produžila registracija potrebna je obavezno 
osiguranje vozila, koje se vrši kod agencija za osiguranje i naravno 
potrebno je da vozilo proðe tehnièki pregled kako bi se ustanovilo da je 
sigurno za vožnju. Za vožnju bez saobraæajne dozvole propisane su 
novèane kazne, pa i kazne zatvora.

Izdaje se za putovanje u inostranstvo. Nju izdaje AMSS na osnovu 
nacionalne vozaèke dozvole. Za izdavanje ovog dokumenta potrebno je: 
lFotokopija nacionalne vozaèke dozvole i original na uvid;    Dokaz o 
plaæenoj taksi
lDve fotografije; Lièna karta ili pasoš na uvid

Saobracajna dozvola

Medunarodna vozacka dozvola
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Parnicni postupak

Parnica je sudski postupak u kojem sud odluèuje o sporovima 
izmeðu graðana. Ovaj postupak se uvek pokreæe po privatnoj tužbi i u 
njemu uèestvuju tužilac, tuženi i sud.

Parnica zapoèinje pokretanjem tužbe. Prvo se tuženi izjašnjava o 
tužbi, a zatim se istièu prigovori. Onda se zakazuje glavna rasprava gde 
svaka strana iznosi dokaze bitne za spor. Kada se utvrde èinjenice sud 
utvrðuje šta je èije pravo, tj. obaveza. Na osnovu toga, donosi se presuda 
kojom se usvaja ili odbija tužba i na nju može biti podneta žalba. Sudske 
troškove snosi strana koja je izgubila spor.

Parnicni postupak

ParnicaParnicaParnicaParnica

Razvod

Za pokretanje brakorazvodne parnice nisu potrebni nikakvi dokazi, 
dovoljno je samo da jedan od supržnika ne želi više da bude u braku sa 
drugim. 

Braèni spor se sastoji u više faza: sudija æe prvo pokušati da pomiri 
partnere, ako to ne postigne, pokušaæe da ih ohrabri da se nagode  
sporazumno o razvodu braka, koji obuhvata dogovor oko naèina podele 
zajednièke imovine i roditeljskog prava. Ako i to propadne sud odluèuje o 
daljem toku.

Pitanje roditeljskog prava mogu doneti roditelji sporazumno i to da 
se zajednièki brinu o detetu ili da brigu preuzme jedan od roditelja dok 
drugi najèešæe zadržava obavezu izdržavanja i pravo održavanja odnosa 
sa detetom. 

Ako je dete starije od 10 godina sud æe ga pitati za mišljenje i to æe 
uzeti u obzir pri donošenju odluke. Sa navršenih 15 godina dete ima pravo 
samo da odluèi sa kojim æe roditeljem živeti i da li æe održavati kontakt sa 
drugim.

Visina izdržavanja utvrðuje se prema onom koji je izdržavan i 
moguænosti onog koji izdržava. Suma ne može biti manja od 15 i veæa od 
50 % primanja. 

Ako je izdržavano lice steklo dovoljno sredstava za izdržavanje ili je 
sklopilo novi brak ili vanbraènu zajednicu, ili ako onaj/ ona koji izdržava nije 
u stanju da plaæa izdržavanje, obaveza izdržavanja može biti ukinuta i više 
ne može biti obnovljena.

 Deca primaju izdržavanje do punoletstva, osim u sluèaju da nastave 
školovanje i to najduže do 26. godine ili ako nije radno sposobno.

Ako supružnici ne mogu da se dogovore oko zajednièke imovine 
podeliæe je sud. Sud odluèuje o tome koje pojedinaène stvari pripadaju 
jednom ili drugom supružniku imajuæi u vidu njihove liène potrebe i u 
okviru odreðene velièine udela.

Razvod
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Nasledivanje

Nasleðuje se testamentom ili ako ga nema sud deli imovinu 
naslednicima. Ako postoji testament naslednici su lica navedena u 
njemu, ali i nepomenuti ”nužni naslednici“. Ako testament nepostoji 
nasleðuje se po naslednom redu. Prvi nasledni red èine supružnici, deca i 
njihovi direktni potomci. U drugom su roditelji i njihovi direktni potomci, 
pa u treæem babe i dede i njihovi direktni potomci i tako redom.

Testament ili zaveštanje je lièna izjava volje, kojom ostavilac 
rasporeðuje svoju imovinu za sluèaj smrti. Pravo da sastavi testament 
ima svako lice sa  navršenih 15 godina i sposobnošæu rasuðivanja. 
Zaveštalac za života uvek može da opozove testament ili da promeni 
neke podatke u njemu.

Ako ostavilac nije sastavio testament i nema nijednog zakonskog 
naslednika, nasledstvo pripada Republici Srbiji.

Nasledivanje

SudoviSudoviSudoviSudovi

Sudovi postoje da bi se graðani zaštitili kada je neko njihovo pravo 
ugroženo ili prekršeno, kao i da kazne prekršioce zakona. Oni su 
samostalni organi državne vlasti koji se osnivaju i ukidaju zakonom. U 
Srbiji se sudovi dele na: 

Sudovi op{te nadležnosti:
lOpštinski sud – nadležan je za lakša krivièna dela, kao što su: laka 
telesna povreda, ugrožavanje sigurnosti, uvreda, kleveta i sl.
lOkružni sud – nadležan je za teža krivièna dela, kao što su: silovanja, 
razbojništva i ubistva.
lApelacioni sud -  rešava  žalbe na odluke opštinskih i okružnih 
sudova.
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Vrhovni sud Srbije je najviši sudski organ u Republici. On usvaja 
pravna shvatanja kojih ostali sudovi treba da se pridržavaju u svom radu, 
rešava sukob nadležnosti izmeðu sudova i sl.

Posebne sudove:
ltrgovinski sud
lviši trgovinski sud
lupravni sud

-predstavlja organ koji u ime države  ispituje eventualno krivièno 
delo, pokreæe istragu i ako ima dokaza podiže optužnicu. Nadležnost 
javnog tužilaštva vrše republièki javni tužilac, okružni javni tužilac i 
opštinski javni tužilac.

Država preko ove institucije štiti svoje imovinske interese. 
Pravobranioci su ovlašæeni da primenjuju sva pravna sredstva pred 
sudovima i drugim organima, kako bi zaštitili interese svih ustanova koje 
se finansiraju iz budžeta.

je lice koje može dati neke relevantne podatke koji mogu pomoæi u 
istrazi ili suðenju. Svedoèenje je zakonska obaveza, ali je i sud isto tako u 
obavezi da zaštiti svedoka od uvrede, pretnje i svakog drugog napada. 
Ako se svedok koji je uredno pozvan ne odazove pozivu može biti 
prinudno doveden ili novèano kažnjen zbog nepoštovanja suda. Takoðe, 
svedok je dužan da govori istinu.

Javno tuŽilaštvo

Javno pravobranilaštvo

Svedok

Javno tuŽilaštvo

Javno pravobranilaštvo

Svedok

Javno tužila{tvo
Okružni i Op{tinski sud  Pan~evo
 * Radomira Putnika 13-15
 ( 344 366

Op{tinski organ za prekr{aje 
Pan~evo
* Braæe Jovanoviæa 20
( 343-566, 351-358

Javno pravobranila{tvo i tužila{tvo Srbije, 
Ustavni sud Srbije
* Beograd, Nemanjina 26
( 011/ 658-755

Vrhovni sud Srbije
* Beograd, Nemanjina 26
( 011/656-147 
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Policija je javna služba koja  je zadužena za zaštitu javnog reda i mira, 
otklanjanje opasnosti svih vrsta, suzbijanje kriminala i otkrivanje uèinilaca 
kriviènog dela.

Pored toga u poslove policije spada takoðe: obezbeðivanje 
odreðenih liènosti i objekata, bezbednost države i ustavom utvrðenog 
poretka, kontrola kretanja u graniènom pojasu kao i prelaženje državne 
granice, kontrola kretanja i boravka stranaca, pitanje nabavke, držanja i 
nošenja oružja, kontrola proizvodnje i prometa eksplozivnih materija, 
zapaljivih suptanci...

PolicijaPolicijaPolicijaPolicija 

Prava policajca

Policajac ima prava da:
llegitimiše i pretresa u sluèaju da posumnja da se kod  pretresanog 
lica nalaze sredstva, tragovi ili dokazi koji su u vezi sa nekim kriviènim 
delom,
lda postavlja pitanja koja se tièu date situacije, 
lda privede u stanicu: lice koje nema liènu kartu, a želi da proveri 
njegov/ njen identitet, lice koje remeti javni red i mir, i naravno, lice za 
kojim je raspisana poternica.

Policajac nema prava:
lda odbije da pokaže svoju legitimaciju,
lda postavlja pitanja o privatnom životu i pitanja koja nemaju veze sa 
datom situacijom, odnosno može da pita, ali  ne mora dobiti odgovor,
lda na bilo kojim naèin maltretira nekog, ni verbalno, niti fizièki,
lda privede u stanicu neku osobu, ako nije ispunjen neki od navedenih 
uslova za to.

Sekretarijat unutra{njih poslova  
 * Panèevo, Miloša Obrenoviæa 1 („stari SUP“)
 * Panèevo, Jove Maksina 41a („novi SUP“)
 * Panèevo, Vatrogasni dom, Žarka Zrenjanina
 ( 311 780

Policija       Vatrogasci
( 92                        ( 93

Ministarstvo unutra{njih poslova
* Beograd, Bulevar Mihajla Pupina 2
( 011/ 30 62 000

Prava policajca

29
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Pravna pomoc I podrška

Gradska Uprava Panèevo 
Odsek za pravnu pomoæ, predstavke i žalbe (kanc 313)
Sekretarijat za javne službe i socijalna pitanja ( II sprat )
* Panèevo, Trg kralja Petra I 2-4
(  344 422 

Centar za socijalni rad  “Solidarnost”–Panèevo
* Panèevo, Filipa Višnjiæa 16
( 319 843

Advokatska komora Vojvodine
* Panèevo, Zmaj Jovina 5a, lokal br.5 
( 331 742

Pravna pomoc I podrška Izvori i korisni linkovi

U pravu si: www.upravusi.org
Savetovalište za mlade:  
Centar za psihoterapiju: 
Grad Panèevo: www.pancevo.rs
Fond za besplatnu pravnu pomoæ: www.fondpp.rs
SOS telefoni: www.sos-telefon-beograd.org.yu
Viktimološko društvo Srbije: www.vds.org.yu

, zakoni: www.parlament.sr.gov.yu 
Ministarstvo pravde: 
Ministarstvo rada i soc. politike: 
Ombudsman: www.ombudsmanapv.org
Tužilaštvo za ratne zloèine: www.tuzilastvorz.org.rs

www.savetovaliste.org.yu
www.psihoterapija.co.yu

Skupština R. Srbije
www.mpravde.sr.gov.yu

www.minrzs.sr.gov.yu

Izvori i korisni linkovi 

http://www.savetovaliste.org.yu
http://www.psihoterapija.co.yu
http://www.parlament.sr.gov.yu/content/lat/akta/zakoni.asp
http://www.mpravde.sr.gov.yu
http://www.minrzs.sr.gov.yu/
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